



两会聚焦

建设美丽西藏 守护“地球第三极”

——我区全国人大代表政协委员热议生态文明建设

本报记者 张高华 旦增旺姆 常川

生态安全屏障保护与建设规划深入实施，生态领域投入增幅20%以上；健全自然资源资产产权和用途管制制度，生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单编制有序推进；

落实重点生态功能区转移支付等各类奖补资金97.7亿元，“生态+农牧”“生态+旅游”等产业不断壮大。

今年我区的政府工作报告中指出，世界屋脊、亚洲水塔、地球第三极依然壮美，人与自然和谐共生，西藏仍然是世界上环境质量最好的地区之一！

正在北京参加全国两会的全国人大代表、林芝市委副书记、市长旺堆说，林芝是西藏生态功能最全、生态环境最优的地市，在生态环境保护上必须自我加压、提高标准。

旺堆说，林芝市主要狠抓“三不”“三要”。“三不”，是不挣工业的钱、不做开矿的事、不打林子的主意，继续执行最严格的准入制度，严禁“三高一低”企业和项目进入林芝。先后制定出台公益林保护条例、自然保护区管理办法等地方性法规制度；严厉打击乱砍滥伐、毁林盗林违法行为，全面

停止非天然林工程区、国有林场天然林商业性采伐，天然林资源得到休养生息和恢复发展；全面加强砂石厂、预制厂、建筑工地等重点领域整治，最突出的环境乱象得到有效遏制。

具体实践中，深入实施全民造林活动，近五年来，累计国土绿化面积超过30万亩，全市森林覆盖率达53.6%，绿化面积和绿化率明显提升，实现了四季常绿、三季有花。全力推进生态创建，全市6个县(区)、44个乡镇、410个行政村完成自治区级生态创建。坚持以生态旅游为龙头，以生态农牧业为重点，深入挖掘生态特色潜力，积极推动林芝生态“颜值”变为绿色经济“产值”。

旺堆表示，林芝市生态文明建设的实践，再一次证明了“绿水青山就是金山银山”的科学理论，证明了坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路的正确性。林芝市将坚持以习近平生态文明思想为指导，秉承绿水青山、冰天雪地都是金山银山的理念，牢牢守住发展和生态两条底线，让林芝天更蓝、山更绿、水更清，书写好美丽中国的西藏林芝篇章。尤其在边境小康村建设中，更要树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，打造富裕宜居美丽乡村，确保农

牧民长期稳定增收、安居乐业。

全国人大代表、山南市委副书记、市长普布顿珠说，习近平总书记多次强调，西藏地理环境特殊，生态环境脆弱，要切实保护好雪域高原的一草一木、山山水水，保护好“世界上最后一方净土”，并作出了“加强民族团结、建设美丽西藏”的重要指示，为我们做好生态文明工作指明了方向、提供了遵循。

在具体工作中，山南市践行绿水青山就是金山银山的理念，坚决贯彻落实自治区党委、政府关于“设施完善、产业兴旺、生态良好、环境优美、魅力独特”的边境小康村建设要求，科学把“山水林田湖草”等要素引到边境小康村建设中，打造山水相依、山环水绕的小康村，形成了“村在林中、房在林中、人在林中”的美好环境。同时，正确处理保护生态和富民利民的关系，在隆子扎日、洛扎拉郊、错那勒布等村居重点发展以农家乐、家庭旅馆为主的乡村旅游，真正把“绿水青山”转化成为实实在在的“金山银山”，实现了边民富、生态美的和谐统一。

普布顿珠表示，下一步，山南市将始终坚持以习近平生态文明思想为指导，牢固树立“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山”的理念，坚持在开发中保护、在保护中开发，进一步加大边境小康村建设力度，让边民在边境小康村建设中吃上“生态饭”，鼓起钱袋子，走上致富路，走出一条“生态富边”的路子。

全国政协委员、昌都市委副书记、市长陈军说：“今年我对城镇垃圾分类处理这个标准，结合生态环境保护，提交了一个提案，希望以此来进一步提升城镇环境卫生治理效能。”

全国政协委员、那曲市委书记敖刘全表示，党的十八大以来，我区各级党委、政府深入贯彻落实习近平生态文明思想和“加强民族团结、建设美丽西藏”的重要指示精神，牢固树立绿水青山、冰天雪地就是金山银山的理念，采取落实生态补偿政策、开展生态设施建设、设置生态岗位等措施，加强生态环境保护，让我区各族群众从保护生态环境中获得了实实在在的益处。“这次我带来了关于加快设立‘三江源国家公园’西藏片区的提案，希望可以实现对三江源区域生态环境共建共保，有效推动‘三江源国家公园’建设，进一步筑牢国家生态安全屏障。”

压题图片：羌塘自然保护区。 本报记者 格桑吉美 摄

全国人大代表扎西江村：注重生态文明 推进乡村治理

本报记者 张高华 常川

实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是新时代做好“三农”工作的总抓手。推动生态文明建设，是实施乡村振兴战略的关键一环和重要内容。

作为一名与老百姓最亲密接触的基层工作者，全国人大代表、山南市琼结县拉玉乡党委副书记扎西江村对此颇有体会。

“这几年山绿了，水清了，垃圾不乱堆放，房前屋后干净整洁，村里越来越美，大家心情都变好了。”扎西江村说。

为深入贯彻习近平生态文明思想，坚持绿色发展理念，建设生态文明的美丽乡村，2019年，山南市积极开展农村人居环境整治工作，加快补齐农村人居环境短板。

扎西江村说，一是积极开展“厕所革命”，开展农牧区公共厕所建设及改造、户用卫生厕所改造。二是集中清理河道水渠和公共场所的垃圾，积极开展村庄清洁行动。三是开展农牧区生活垃圾分类和资源化利用试点，建立生活垃圾“户清理、村收集、乡转运、县处理”的清扫保洁收运体系，每个村(居)从生态岗位中安排1到2名保洁员负责保洁。四是强化宣传引导，把生态环保纳入《村规民约》等村民自治制度，持续加强生态文明建设宣传教育。同时，加强乡村德治工作，开展各种文体活动，营造了健康淳朴、文明和谐的文明乡风，群众由“要我文明”向“我要文明”转变。

“只有实现生态良好，才能实现乡村振兴目标。”扎西江村表示，“下一步，我们要把生态文明建设、农村人居环境整治和乡村治理摆在突出位置来抓，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，进一步增强营造良好人居环境的原动力和执行力，不断提升乡村治理效能。”

全国政协委员陈军：让生态优势转化为发展优势

本报记者 旦增旺姆 晓勇

2019年11月入选第三批国家生态文明建设示范市名单；全市海拔4300米以下地区的“无树村”“无树户”已全部消除，全市森林覆盖率达34.78%；划定高污染燃料禁燃区，完成加油站油气回收治理和“国六”标准油品置换工作，大气环境质量优良率达到100%。

“一方好山水，满眼皆翠绿。”全国政协委员、昌都市委副书记、市长陈军介绍，近年来，昌都市通过“统规划、转认识、转体制、转方式、治污染、强绿化”等发展方式，着力推进生态文明建设，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，统筹“山水林田湖草”生态治理，着力推进土地集约利用，保持了环境保护与经济社会和谐共生的良好局面。

“在注重生态建设的同时，把生态文明理念和绿色发展贯穿产业发展的各方面，让生态优势转化为产业优势、竞争优势和发展优势，向绿水青山要红利福利。”陈军说，昌都市着力打造“蓝天圣洁产业”，创建了如洛隆糌粑、阿旺绵羊、红拉山鸡、卡若香猪、芒康达美捆、类乌齐牦牛肉等一大批地方特色品牌。深入发掘自然景观、风情民俗、红色遗迹等资源，积极开展“昌都市卓康康巴文化旅游月”“茶马文化艺术节”等活动，加大了旅游品牌的宣传推介力度。

据统计，2019年，昌都全市农牧业总产值达到48.4亿元，同比增长8.04%，各类游客接待量和旅游收入分别达到286.2万人次、23.5亿元，同比分别增长22.8%和22.7%，形成了特色农牧业、旅游文化业和环保事业发展同步提升的良好格局。

“生态是‘铁饭碗’，环境保护是一个发展机遇，是一个新的经济发展增长点，是保障和改善民生中不可或缺的一环。”如今，陈军越来越坚定这一观点。在今年全国两会上，陈军带去了关于生态环境保护方面的提案，希望国家支持西藏加快推进城镇生活垃圾分类处置体系建设，进一步改善城镇环境卫生条件，提升基本公共服务水平。

镜彩两会



图①：5月24日下午，全国政协十三届三次会议分界别举行小组会议，全国政协委员格桑罗布在小组讨论上发言。(图片由住藏全国政协委员提供)
图②：5月24日下午，全国政协十三届三次会议分界别举行小组会议，全国政协委员斯朗尼玛在小组讨论上发言。(图片由住藏全国政协委员提供)
图③：5月24日，十三届全国人大三次会议西藏代表团举行全体会议，审议民法典草案。 本报记者 旦增西旦 摄

两会大家谈

把生态安全屏障构筑得更牢

本报记者 次珍

随着全国两会的召开，我区各族干部群众通过多种方式收听收看两会盛况，了解和自己息息相关的政策。拉萨市达孜区政府工作人员普布顿珠告诉记者：“我觉得今年政府工作报告最鲜明的特点就是把握了一个‘实’字，突出一个‘民’字。特别是报告中提出‘要提高生态环境治理成效。突出依法、科学、精准治污。深化重点地区大气污染治理攻坚。加快危化品生产企业搬迁改造。壮大节能环保产业。严惩非法捕杀和交易野生动物行为。实施重要生态系统保护和修复重大工程，促进生态文明建设’，这为我们今后的工作指明了方向，提供了遵循。”

普布顿珠表示：“做好生态文明建设工作很重要，我们一定会保持加强生态文明建设的战略定力，牢固树立生态优先、绿色发展的导向，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，把雪域高原这道生态安全屏障构筑得更加牢固。”

让绿色成为发展的最靓底色

本报记者 次珍

“今年的政府工作报告中提到了加强污水、垃圾处置设施建设等内容，这让我感到备受鼓舞。”拉萨市城关区塔玛社区工作人员德吉兴奋地说，“良好的生态环境是最普惠的民生福祉。在我看来，保护自然环境就是保护人类，建设生态文明就是造福人类，生态环境改善了，群众的获得感和幸福感自然会显著增强。同时，好的生态环境也是巨大的生态财富，环境改善后，不少贫困地区开始大力发展生态产业，促进乡村产业兴旺，

村民的日子是越过越好，越来越幸福了。”

德吉认为，眼下，垃圾分类处置工作正在全国范围内展开，实行垃圾分类，关系到广大人民群众的生活环境，关系到节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。德吉表示：“从去年起，《拉萨市生活垃圾管理条例》落地实施，作为环保人，我们将持续高标准、精细化做好垃圾分类这个‘关键小事’，打好污染防治攻坚战，让绿色成为发展的最靓底色。”

生态环境治理要让群众满意

本报记者 周婷婷

连日来，昌都市生态环境局工作人员认真收听收看全国两会直播盛况，并不时讨论政府工作报告中的热点话题。

昌都市生态环境局评估中心主任赵久将认为，这次全国两会是在抗击新冠肺炎疫情取得重大成果的特殊时期召开的，具有十分特殊的意义。聆听了李克强总理的政府工作报告，让人倍感振奋。政府工作报告指出，突出依法、科学、精准治污，实施重要生态系统保护和修复重大工程，促进生态文明建设。由此可见，党中央、国务院对保护生态环境的高度重视。

“过去一年里，我们以机构改革为契机，优化环保机构设置、增加人员编制、升级硬件配置，不断提升市生态环境局和县(区)分局的环境监管能力。同时，我们突出大气、水、土壤污染防治重点，突出污染防治的全过程闭环监管，突出生态环境的系统修复，群众对生态环境的满意度保持较高水平。”赵久将表示，“将认真学习领会政府工作报告精神实质，结合自身工作岗位，以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情投入到昌都市生态环境治理工作中。”